

普京在圣彼得堡会晤埃尔多安 俄土两国关系因何迅速转圜？

新华社供本报特稿
夏文辉

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安9日访问俄罗斯，与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京在圣彼得堡会晤。在土耳其击落一架俄罗斯战机8个多月后，莫斯科和安卡拉加速修补关系。此访广受关注，还因其特殊背景：土耳其未遂政变以及因此加深的土耳其与美国、欧洲的裂痕。

埃尔多安见普京，讨论什么？两国关系因何迅速转圜？此访对地区地缘政治有何影响？中国社科院欧亚所俄罗斯外交室副主任、研究员李勇慧就此进行解读。

俄土关系“新的一页”

埃尔多安出访前接受俄罗斯的俄塔社专访。7日播发的新闻稿称，埃尔多安强调此访为俄土关系翻开“新的一页”。

去年11月土耳其击落一架俄罗斯战机，普京指责土耳其“背后捅刀子”，指令俄罗斯政府对土耳其实施制裁，两国关系陷入危机。今年6月29日，普京应约同埃尔多安通电话。这是自去年战机事件以来两人首次通电话。在这次突破性电话之前，强硬的土耳其总统向普京致信，俄罗斯政府称他在信中向普京道歉。

随后两国关系迅速复苏。普京下令恢复两国贸易正常化。土耳其官员当时透露，“预计9月二十国集团峰会间隙，两国领导人将会面”。路透社报道说，7月中旬的土耳其未遂政变客观上使土俄领导



8月9日，在俄罗斯圣彼得堡，俄罗斯总统普京（右）与到访的土耳其总统埃尔多安举行会晤。（新华社/卫星社）

人的会面提前了。

对这次访问，埃尔多安说：“这是历史性的访问，是新的开始。与我的朋友弗拉基米尔会面……我们有很多事情要一起做。”

对土俄两国的“超速”接近，李勇慧说，从外部环境看，土耳其与北约、欧盟和美国的关系渐行渐远，面临被孤立的局面。这种情形与俄罗斯当前所面临的外部环境很相似，土耳其和俄罗斯都遇到修复关系的重要契机。另外，埃尔多安与普京的个性很相似，都属于政治强人，也非常务实，看准的事情，就立刻做起来。

地缘政治“伙伴关系”

接受俄塔社采访时，埃尔多安

谈及此访会谈重点，包括叙利亚问题、土俄贸易、天然气管道等能源合作，以及尽快恢复俄罗斯飞往土耳其的航班。

这一表态同俄罗斯总统发言人德米特里·佩斯科夫的说法基本一致。双方首先要确认关系的正常化，然后迅速全面恢复经贸关系，在叙利亚问题上，双方也尝试寻求突破。

李勇慧认为，土耳其国内反恐压力增大，政局动荡。伊斯坦布尔机场遭到恐怖袭击，国内所经历的军事政变等问题都需要俄罗斯的强大支持。从政变第二天普京就致电土耳其总统、强调对土耳其合法政府支持的做法看，普京的有力支持证明了埃尔多安决心改善对俄政策是成功的。

就两国全力恢复经贸关系，李勇慧认为，土耳其对俄经济依赖程度深，俄土关系出现危机，首先使土耳其经济蒙受巨大损失。俄罗斯是土耳其第一大贸易伙伴，击落战机事件后俄罗斯停止与土耳其在农业、建筑和旅游业等各个领域的合作，尤其对旅游业的打击最大。土失去俄这个巨大市场，长期看将威胁政权的稳定。对俄罗斯而言，土耳其是不可或缺贸易伙伴，俄罗斯此前制裁土耳其其实为无奈，俄罗斯在西方国家持续制裁下迫切希望恢复对土经贸关系。

叙利亚问题对两国领导人都很棘手。俄罗斯始终站在叙利亚政府这一边，埃尔多安则反复表明推翻叙利亚总统巴沙尔·阿萨德的立场，是反对巴沙尔的武装力量的最坚定支持者之一。

李勇慧认为，正因为土俄在叙利亚问题上立场相差大，俄土关系正常化才尤其有助于两国协调沟通，寻求突破。

据俄罗斯卫星网9日报道，不排除埃尔多安这次同意向叙利亚境内的反政府武装提供资金、武器和武装人员。李勇慧认为，土尽管在叙利亚问题上分歧严重，但出于各自利益诉求，会设法协调立场，寻求可行方案，这对缓解叙利亚乃至中东局势有正面作用。



钱包失窃，报警走错门 一中国游客滞留德国难民营

新华社供本报特稿（杨舒怡）德国媒体8日报道，一名不会说英语和德语的中国游客近日在德国丢失钱包，想要报警却走错地方，稀里糊涂地在难民收容中心填了一张表，误成为“难民”。

当地红十字会找到一家中餐馆帮忙翻译才澄清误会，但该名中国游客仍在难民安置点“被困”12天。

德新社报道，这名中国男游客上个月抵达德国西南部城市斯图加特，随后钱包失窃，打算报警。

但不知怎么回事，这名背包客最终来到邻近城市海德堡的一家难民收容中心，因语言不通，稀里糊涂地填了一张表格，却没意识到这是难民申请表。

眼下尚不清楚这名男子的姓名。英国《卫报》报道，这名游客被称为“L先生”，31岁，只

会说普通话，原打算在德国、法国和意大利“自由行”。

负责难民事务的德国红十字会工作人员克里斯托夫·施吕特曼8日介绍，这名游客在海德堡填完难民申请表后，便被送往大约400公里以外的多特蒙德一个接待处，随后又被送往迪尔门一处难民安置点。

据工作人员回忆，随着难民申请程序进行，他们注意到这名中国游客“颇不寻常”，显然与来自中东、非洲等地申请庇护的难民不同。

德国当局随后求助当地一家中餐馆帮忙翻译；而该男子也试图使用智能手机上的翻译软件表达；他有意前往法国继续旅行。

德国难民事务部门最终意识到：这是一个误会。然而，由于行政程序繁琐冗长，这名中国游客并没有立刻取回护照，在难民安置点总共待了12天才成功脱身。

赛门铁克发现 疑有国家背景黑客小组 攻击中俄等国网络

据新华社旧金山8月8日电（记者马丹）美国网络安全技术供应商赛门铁克日前指出，一个“低调的”黑客小组有选择性对中国、俄罗斯、瑞典、比利时等国目标展开网络间谍式攻击，高度先进的技术手段表明，这个黑客小组很可能有国家背景。

赛门铁克安全反应团队在其官方博客上说，这个名为“神行

客”（Strider）的黑客小组至少从2011年10月开始活动，隐蔽性一直很强，直至最近才被发现。

赛门铁克说，这个黑客小组目标选择性极强，该公司仅发现位于俄罗斯、中国、瑞典和比利时4个国家的7个机构共计36台计算机受到过攻击，具体包括俄罗斯的4个机构，中国的一个航空公司，瑞典的一个机构以及位于比利时的一个使馆。

伊朗前总统致信奥巴马 要求归还伊遭冻结资产

据新华社德黑兰8月8日电 伊朗前总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德8日致信美国总统奥巴马，敦促美国归还伊朗遭冻结的20亿美元资产。

艾哈迈迪-内贾德在信中敦促美国“承认国家权利，尊重其他国家的文化和独立”。他在信中表示：“伊朗显然期望阁下（奥巴马）迅速纠正这一判决。我个人强烈建议你不要让这起历史诽谤和仇恨事件记录在你的名下。”

今年4月20日，美国最高

法院裁定，美国冻结伊朗的20亿美元可以用于赔偿在“受伊朗支持”的袭击中伤亡的美国人。美方认为，这些袭击事件包括美国海军陆战队驻黎巴嫩首都贝鲁特营地和沙特阿拉伯胡拜尔大厦于1983年和1996年遭遇的爆炸袭击，分别致死241名和19名美国军人。

对于美方指控，伊朗一直否认与这些袭击案有任何关联。今年6月，伊朗向海牙国际法院提出诉讼，追索被美国最高法院裁决处理的20亿美元伊朗资产。

中国空降兵参加 “2016国际军事比赛”

8月8日，在俄罗斯南部新罗斯克市，中国队03式空降步兵战车参加比赛。当日，“2016国际军事比赛”“空降排”项目赛在俄罗斯南部新罗斯克市展开。俄罗斯、中国、哈萨克斯坦等多国代表队参加了今年的“空降排”比赛。“2016国际军事比赛”7月30日在俄罗斯莫斯科州开赛，为期15天。中国代表团由22支代表队组成，参加17项陆军、2项海军和3项空军的比赛。

（新华社记者 白雪骥 摄）



程序复杂 课题颇多 还有来自政府方面的阻力

日本天皇能否如愿退位

据新华社东京8月9日电
记者 杨汀

现年82岁的日本明仁天皇8日下午发表视频讲话，表示由于年龄和身体原因，继续作为国家象征、履行公务“变得困难”，看似委婉却又明确表达了生前退位的意愿。

然而，面对各种法律和程序问题以及安倍晋三政府对此事所持的态度，明仁天皇退位的意愿能否实现，目前来看存在变数。

程序复杂

天皇生前退位，需要克服日本现有的制度性障碍，或要修改《皇室典范》，或要设立允许例外的“特别法”。《皇室典范》这一成文法规定，天皇为终身制，只有现任天皇驾崩，才能传位于下任天皇。最近200年来，没有哪一位天皇曾破例。

而战后日本宪法规定：“皇位世袭，根据国会议决的《皇室典范》的规定继承之。”因此，要修

改《皇室典范》或设立允许例外的“特别法”，都必须经过国会批准。

由此来看，这就使得天皇生前退位演变为修改法律的复杂问题，而修改法律一般需要通过学术讨论、社会意见征集、政府内部研究、最终提交国会讨论直至表决等一系列复杂程序才能完成。

显然，要完成这一整套复杂程序难度很大。

美国有线电视新闻网和英国广播公司认为，日本天皇生前退位是不可能的，本届国会没有意愿在有限的任期内卷入修改《皇室典范》的复杂问题中，因为这将涉及很多争议性内容，如女性是否有权继承皇位的敏感问题。日本媒体指出，修改《皇室典范》或制定“特别法”可能还会影响安倍政府一直在谋划的修宪进程，牵一发而动全身。

政府阻力

有分析人士指出，明仁天皇之所以现在表露生前退位的意向，一个重要原因可能就是担忧安倍政府修改和平宪法。

就在上个月，包括执政联盟在内的“修宪派”势力在日本国会参议院选举中占据了三分之二以上席位，这意味着安倍政权跨过了在国会发起“修宪提议”的关键门槛。而在自民党2012年4月公布的“日本国宪法修正草案”中，至少有两点重大修正内容与明仁天皇的一贯信念和价值观相悖。明仁天皇实际上借此次谈话间接表明了自己维护宪法的态度。

在7月13日NHK第一次披露明仁天皇生前退位的意向后，日本首相安倍只是表示“注意到了这样的报道”。不过，在8月8日明仁天皇发表视频讲话后，安倍态度一转，称将予以认真考虑，并最终做出“独立的判断”。

从历史上看，安倍曾明确反对修改皇室制度。2005年，小泉纯一郎担任首相期间曾对修改《皇室典范》、允许女性皇室成员继承皇位持积极态度，并成立了“关于修改《皇室典范》的有识者会议”，但时任内阁官房长官的安倍晋三在会议上对修改《皇室典范》的提议进行了批判，称应该慎重行事。

由于自民党内部反对意见强烈，以及2006年文仁亲王妃怀孕，小泉宣布推迟向国会提交《皇室典范》修正案，并在悠仁亲王诞生后决定暂不提交法案。2006年10月，第一次出任日本首相的安倍在国会参议院全体会议上称，悠仁亲王的诞生使修改《皇室典范》的前提发生改变，有识者会议的报告书成为废纸一张。

课题颇多

由于天皇生前退位在日本宪政史上还是第一次，有诸多课题有待解决。因此，日本媒体用“堆积如山”来形容相关问题的多，包括是否修改年号，如何调整皇室内部的继承序列，如何称呼退位的天皇，退位天皇居住何处、待遇如何等。

虽然明仁天皇向日本民众公开传递出退位的意愿，但由于生前退位涉及法律程序、政府意愿、国会的审议安排以及舆论意见等诸多复杂因素，明仁天皇最终能否如愿尚不得而知。

尼泊尔一架直升机坠毁



8月8日，尼泊尔救援人员把直升机坠毁事故遇难者遗体运至加德满都一家医院的太平间。

尼泊尔内政部长8日说，一架直升机当天在尼中部山区坠毁，包括一名新生儿在内的机上7人全部遇难。（新华社/法新）

马航370客机坠毁前 处于无人驾驶状态

据新华社堪培拉8月9日电（记者赵博）澳大利亚运输安全局局长胡德9日在接受采访时说，失踪的马航370客机在坠毁前处于无人驾驶状态，之后以很快的速度坠海。

《澳大利亚人报》当天就马航370客机事件的调查进展对胡德进行了独家专访。报道说，澳大利亚科学家表示客机在向南飞行时，曾自动发出信号与珀斯地面卫星站发生“握手”，这些信号很可能表明飞机燃油即将耗尽。科学家通过分析最后的信号

发现，澳大利亚西部时间2014年3月9日8时19分，飞机燃油耗尽，两个引擎熄火。

报道称，通过数据分析模拟出的飞行状态显示，马航370客机失去动力后从3.5万英尺（1英尺约合0.3048米）高度开始迅速下降，速度为每分钟1.2万英尺至2万英尺，最后撞击海面并迅速沉入海中。

胡德说：“我们分析这些信号，得出的结论就是飞机在最后时刻是无人驾驶。”他表示，飞机可能坠毁在12万平方公里优先搜索区域内。